



习近平新时代中国特色社会主义思想解读

为什么说中国特色社会主义是历史的选择、人民的选择？

19世纪40年代，世界的东方和西方几乎同时发生两件大事。在东方，殖民侵略者的坚船利炮打破了清王朝天朝上国的迷梦。中国向何处去？中华民族走上了实现复兴的艰辛探索之路。在西方，马克思恩格斯创立科学社会主义，推动了世界社会主义蓬勃发展，深刻改变了人类历史进程。这两件大事所开启的发展脉络，历史性地交汇在20世纪的中国。中国共产党应运而生，社会主义中国喷薄而出，中国特色社会主义伟大旗帜高高飘扬在世界东方。

习言习语

只有社会主义才能救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。

中国特色社会主义，承载着几代中国共产党人的理想和探索，寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼，凝聚着亿万人民的奋斗和牺牲，是近代以来中国社会发展的必然选择，是发展中国、稳定中国的必由之路。

社会主义500多年，经过了从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国发展、从遭遇曲折到奋起振兴的波澜壮阔伟大历程。19世纪中叶，马克思恩格斯深入考察资本主义经济、政治、社会状况

批判继承德国古典哲学、英国古典政治经济学和法国、英国空想社会主义的合理成分，提出唯物史观和剩余价值学说，为社会主义思想奠定了科学理论基础，实现了社会主义从空想到科学的伟大飞跃。列宁把马克思主义基本原理同俄国具体实际相结合，领导建立了世界上第一个社会主义国家，科学社会主义由此从理论走向实践。第二次世界大战结束后，一批社会主义国家诞生，科学社会主义由此从一国实践走向多国发展。20世纪80年代末90年代初，虽然世界社会主义一度遭遇曲折，但社会主义代替资本主义的总趋势并未改变。科学社会主义代表人类社会发展进步潮流，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。

一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。1840年鸦片战争之后，中国遭受西方列强的野蛮侵略和封建专制的腐朽统治，中华民族陷入内忧外患的苦难深渊，中国人民处于水深火热的悲惨境地。中华民族从未屈服，无数仁人志士前赴后继，探求救国救民的道路。在这个时期，各种主义和思潮都在中国进行过尝试，资本主义道路没有走通，改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等也你方唱罢我登场，但都未能解决中国的前途和命运问题。面对民族独立、人民解放的历史任务，是马克思列宁主义给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向，提供了全新选择。

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，经过长期浴血奋斗，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，确立了社会主义基本制度，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。在探索过程中，虽然经历了严重曲折，但党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

在改革开放历史新时期，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，深刻揭示社会主义本质，确立社会主义初级阶段基本路线，明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义，科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题，成功开创了中国特色社会主义。以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前，捍卫了中国特色社会主义，确立了社会主

义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度，成功把中国特色社会主义推向21世纪。以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，在全面建设小康社会进程中推进实践创新、理论创新、制度创新，强调坚持以人为本、全面协调可持续发展，成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握中国特色社会主义的历史新方位、时代新变化、实践新要求，从理论和实践结合上系统科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，确立新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。我们党统筹推进五位一体总体布局，协调推进四个全面战略布局，从全局上确立了新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略规划和部署。我们党统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动中国特色社会主义进入新时代，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光。

江河万里总有源，树高千尺也有根。习近平总书记指出：中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成

就。中国特色社会主义是在改革开放40多年的大实践中得来的，是在新中国成立70多年的持续探索中得来的，是在我们党领导人民进行伟大社会革命100年的实践中得来的，是在近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程中得来的，是在世界社会主义500多年波澜壮阔的发展历程中得来的，是在对中华文明5000多年的传承发展中得来的。搞清楚世界社会主义思想的源头及其演进，搞清楚中国特色社会主义的历史发展，就能明白，我们党团结带领人民在推进革命、建设、改革的进程中，是怎样经过反复比较和总结，历史地选择了马克思主义、选择了社会主义道路；是怎样把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来，同中华优秀传统文化结合起来，独立自主走自己的路，迎来了中国特色社会主义从创立、发展到完善的伟大飞跃。

历史长河滚滚向前，时代号角催人奋进。中国特色社会主义是历史的选择、人民的选择，是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜，必须倍加珍惜、长期坚持、永不动摇。

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

精神文明创建活动

文明校园活动精彩纷呈 舞龙祈福喜迎二月二

本报讯（记者江潇扬/文 徐伟杰/图）2月20日，在箬横镇第三小学的操场上，一条金色长龙翻腾起舞。当天，学生们通过表演舞龙、民谣传唱，制作龙尾等多种形式，了解“龙抬头”传统民俗文化知识等内容，迎接二月二。

二月二，龙抬头，春耕夏耘率天下，五谷丰登太平秋。现场，学生们身着汉服，用各种动作手势表演民谣《二月二》。学生朱昱屹是本次民谣传唱的表演者之一，我觉得特别荣幸，自己能参加这次表演，不仅了解到民俗文化知识，而且通过表演，将这些知识传播给同学们。

当天，彩带龙率先亮相，学生们把一条条色彩鲜艳的龙舞得虎虎生威，在太阳的照射下显得金光耀眼。而后，伴随着阵阵锣鼓声，十余名学生手持龙具，鱼贯而出，穿、腾、跃、翻、滚、戏、缠等动作一气呵成，一条金色长龙在操场上各个班级中穿梭。看到飞腾的舞龙，众多学生情不自禁地跳跃起来，不断直呼：太炫了，精彩！学生李梓豪负责举龙头，始终追逐着前方的龙珠。每一个动作需要大家通力合作，对体力要求很高。但是每完成一个复杂动作，我和大家一样都有一种酣畅淋漓的自豪感。



学生手持龙具。

串龙尾，是传统的二月二习俗之一。挑选自己喜欢的彩布，将其剪成大小合适的鳞片，再用针线串联起来，不一会儿，一条条龙尾就做好了。色彩鲜艳的龙尾寓意着健康平安、喜庆吉祥。古人将天象与农耕联系在一起，校长韩国庆说。

大溪

部门工作迎体检 人大开方提质效

本报讯（通讯员杨鹏）部门工作存在哪些短板？如何整改补齐？日前，大溪镇在镇党委党校召开2023年部门民主评议和测评工作动员会，镇人大将对镇属部门进行全面体检，对症开方，助推部门工作提质增效。

为深化全镇基层部门单位督评工作，进一步改善和提升发展环境，大溪镇人大今年将对消防中队、司法所、市场监督管理分局和派出所开展评议，并对其他部门进行测评。评议和测评将围绕相关单位自2022年以来的政令畅通、制度建设、依法行政、服务效能、廉洁自律和社会满意度等方面，针对贯彻实施有关法律法规、贯彻落实中心工作、依法履行工作职责以及廉洁自律、执行

最多跑一次相关规定以及办理落实人大代表建议、批评和意见，处理群众普遍关注的热点、难点问题等内容进行量化打分，评议结果将报镇党委、政府，并抄送被评议单位的上级主管部门，直接影响相关部门的绩效考核和评先评优。

人大代表的意见和建议往往直指我们工作中存在的不足和短板，帮助我们更广泛地听取群众心声，改进工作方式，提升工作效率，更好地为人民服务。大溪司法所所长蔡苑苑代表被评议部门上台表态，认为人大民主评议工作有着重要的作用。

我们会采取约请座谈、专题视察、民主测评等方式，详细了解被评议部门的履职情况、存在问题、工作对策和意见建议，研究形成实事求是的书面调研报告，督促部门高效整改落实。大溪镇人大相关负责人表示，评议只是手段，整改才是目的，将组织人大代表持续跟踪监督，定期查看整改情况，推进评议意见真正得到解决落实。

新河

西蓝花上市 价格稳定收益好



种植户收获西蓝花。

本报讯（通讯员林绍禹 张宇豪文/图）100箱已经成熟，我们的西蓝花品质绝对可以放心。眼下正是西蓝花上市的季节，近日，在位于新河镇上桥头村的西蓝花种植基地，当地种植户刘学波正忙着向来电咨询的批发商介绍。

刘学波在村里种植了150亩西蓝花，至今已种植十多年了。这片西蓝花从去年9月中旬开始种植，经过施肥、浇水、除草等田间管理，西蓝花陆续成熟上市。连日来，他请来帮工忙着采收、搬运、装箱、装车，西蓝花田里呈现一片忙碌的景象。

三年的疫情，导致西蓝花价格低迷，今年终于迎来了春暖花开。刘学波

说，他的西蓝花从12月中旬开始采收，至今已有两个多月，价格平均在每棵2元以上，按每亩种植3000株（棵）计算，亩均收入6000元，除去各类成本，效益将近一半，对他来说这是一个实实在在的丰收年。

近年来，我市农技专家为广大西蓝花种植户提供技术指导，党员志愿者们也深入田头开展销售、采摘帮扶，全市西蓝花常年种植面积达4.5万亩。在规模效应的带动下，各地客商纷纷到田头采购，农民足不出户，就可在田头销售。许多农民还通过保鲜、速冻等精深加工，打通蔬菜全产业链，将西蓝花销往全国各地。

凝聚智慧 服务大局

着力构建支持留联事业发展工作体系

本报讯（记者叶琳）2月22日上午，市留学人员联谊会第五次会员大会召开。

会议听取了市留联会第四届理事会工作报告；审议通过了市留联会《章程》（修改草案）；审议通过了市留联会《选举办法》（草案）；审议通过了市留联会《会费标准和财务管理规定》（草案）；选举产生了市留联会第五届理事会成员。

会议指出，新一届市留联会班子要认真履职，精心组织，继续带领好这个特殊团队，始终保持蓬勃朝气，

努力干事创业，注重优化人员结构，完善组织框架，不断提高工作科学化水平，打造一支工作业务能力出众的留学队伍，努力形成海纳英才、创业创新的生动局面。市留联会要进一步扩大留联组织覆盖面，着力活跃基层留联工作，着力服务留学人员，着力构建支持留联事业发展的服务体系，吸纳更多的留学才俊，不断提升全市留联组织的创造力、凝聚力和战斗力，使留联会真正成为留学人员可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家。

滩涂生态美 引来反嘴鹬



近日，温峤镇坞沙门村，一群反嘴鹬在滩涂上飞舞。

近年来，坞沙门村生态良好的浅海滩吸引了上千只反嘴鹬。每到潮退时分，它们晃动着像镰刀一样向上弯曲的嘴，边走边啄食水里或泥涂里的昆虫、小鱼和贝类等美食。反嘴鹬是国家三有保护动物，它们有着修长的双腿、黑白相间的羽毛，优雅美丽。

记者 周学军 摄

绣娘团巧手送温暖



2月21日，灵秀城南爱心绣娘团在城南镇正式成立。这支由各村妇女主任、编织能手组成的爱心队伍，将用自己的巧手进行编织，把温暖送给需要的人。图为爱心绣娘团的成员们交流学习编织技巧，为敬老院的老人们编织垫子和毯子。

记者 张璐祎 通讯员 金云国 摄